Normale verdeling: onbekend gemiddelde en/of  sd
Opmerking vooraf

Er zijn zeer veel aanpakken mogelijk. Hieronder is gekozen voor een inzichtelijk  aanpak die altijd bruikbaar is. Deze maakt gebruikt van z-scores. Het is erg belangrijk dat je weet wat bijv een z-score van 2 betekent:  2 standaardafwijkingen boven het gemiddelde
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gemiddelde gevraagd bij bekende s.d. 
voorbeeld:

Een machine vult pakken waspoeder. De hoeveelheid waspoeder per pak is normaal verdeeld met een sd van 8 gram. Op welk gemiddelde moet de machine worden ingesteld zodat 5% van de pakken minder dan 1000 gram bevat.

1. Ga na welke z-score hoort bij de 5%

a. Gebruik InvNorm met σ=1 en μ=0.

b. Het antwoord is  z ≈ -1,645

2. Het gemiddelde is dus :
 1000 + 1,645×8 ≈1013,2
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s.d gevraagd bij bekende gemiddelde

voorbeeld:

Een machine vult pakken waspoeder. De hoeveelheid waspoeder per pak is normaal verdeeld met een  gemiddelde van 1003 gram. Op welk standaardafwijking moet de machine worden ingesteld zodat 5% van de pakken minder dan 1000 gram bevat.

1. Ga na welke z-score hoort bij de 5% 

a.  Gebruik InvNorm met σ=1 en μ=0

b.  Het antwoord is  z ≈ -1,645

2. 1,645 σ = 3  

3.  σ = 3 /1,645 ≈ 1,82 

Sd en gemiddelde onbekend (twee kansen bekend)
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voorbeeld: 

Een machine vult pakken waspoeder. Er worden regelmatig pakken gewogen. Daaruit blijkt dat 7 % minder dan 1000 gram bevat, en 12,3  % meer dan 1005 gram. Bepaal gemiddelde en standaardafwijking (uitgaande van een normale verdeling)

1. Ga na welke z-score hoort bij de 7 % 

a. Gebruik InvNorm met σ=1 en μ=0

b. Het antwoord is  z ≈ -1,476 

2. Ga na welke z-score hoort bij de 12,3 % (rechts)

a. Gebruik InvNorm met σ=1 en μ=0

b. Het antwoord is  z ≈ 1,160
3. Let op het verschil van beide z-scores:  1,160 +1,476≈ 2,64

4. 2,64 σ = 5
[1005-1000]

5. σ = 5/ 2,64 ≈ 1,9

6. μ = 1000 + 1,476× 1,9 ≈ 1002,8

